# 我国增值税转型改革存在的问题及解决对策

## 聂新田

(中南民族大学工商学院 武汉 430065)

【摘要】增值税转型改革能直接刺激企业投资,有效改善企业的财务状况,增强企业的偿债能力,降低财务风险。本文分析了增值税转型改革过程中存在的问题,并提出了解决对策。

【关键词】增值税转型改革 消费型增值税 生产型增值税

1994年我国开始全面推行增值税,实际上征收的是生产型增值税。2008年12月19日,财政部和国家税务总局联合发布《关于全国实施增值税改革若干问题的通知》,并正式宣布自2009年1月1日起,在全国实施增值税转型改革。这标志着我国增值税从生产型向消费型的正式转变。

#### 一、增值税转型改革存在的问题

- 1. 固定资产税款抵扣存在的问题。
- (1)存量固定资产的税款不能抵扣。这次增值税转型改革,只允许抵扣新增机器设备(固定资产)所含税款,对存量固定资产的税款则不准扣除。这是因为我国固定资产存量相当大,如果所有已购置固定资产所含税款都允许抵扣,有可能使财政收入缺口过大,从而危及经济的正常运行。存量固定资产的税款不予抵扣,将在一定程度上造成政策扭曲和逆向调节,造成企业之间不平等。经营好的企业在同等条件下宁愿购买新的固定资产而不愿实施兼并,从而不利于企业进行资产重组,诱发盲目投资和重复建设。
- (2)房屋建筑物的税款不能抵扣。由于我国建造房屋建筑物所购各项材料需缴纳的增值税额不允许抵扣,然而房屋建筑物在固定资产中占较大的比重,因此这无形地中断了增值税征收链条,甚至有可能造成重复征收的问题。
  - 2. 有损小规模纳税人的利益。
- (1)小规模纳税人不享有同等税款抵扣的权利。相对于一般纳税人,小规模纳税人不得抵扣进项税额。这就使小规模纳税人销售货物或者提供应税劳务时实际上承担了"双重税收",税收负担重。
- (2)小规模纳税人不享有同等开具增值税专用发票的权利。在经济交易中小规模纳税人的销售对象不少是一般纳税人,由于不能给购买方开具增值税专用发票,购买方不能据以抵扣税款,这使小规模纳税人的生产经营受到双重影响:①购进货物的进项税额不能抵扣,使其税收成本增加;②销售货物不能提供增值税专用发票,使其在激烈的市场竞争中处于极为不利的地位。
- **3.** 增值税税基过窄。如果增值税转型改革后,纳税人的固定资产存量出现新的递增高峰,可能会出现销项税额不足

以抵扣进项税额的情况,某些地区将难以承受这种突如其来 的重压。

# 二、解决对策

1. 存量固定资产的税款视财政税收状况分期抵扣。存量固定资产投入到生产和流通领域长期使用,其价值尚未完全转移到产品成本中去。从公平角度讲,其所含增值税应与增量固定资产的增值税一并抵扣,并彻底解决出口商品的增值税退税问题。但由于存量固定资产的价值在生产经营活动中不断转移,各地各企业确认其转移的价值标准即计提固定资产折旧的方法、预计净残值、清理费用等各不相同,要获取存量固定资产抵扣税额相当于进行一次全国范围内的固定资产清产核资。如果进行彻底的存量固定资产清理,要投入巨大的人力、物力和财力,并花较长时间来从事此项工作;如果清理过程中管理从宽,这可能会形成巨大的税收黑洞,将直接对财政收入形成冲击。

为了保证增值税转型改革的顺利进行,存量固定资产的增值税可采取两种处理方案:第一种方案是将存量固定资产的原值扣除截止到2009年的折旧额得到净值,按照净值计算出来的进项税额进行分期抵扣;第二种方案是将存量固定资产的增值税分离出来,作为待扣税款先挂在账上,根据增值税转型改革后的财政状况再分期消化。我们可以视财政状况来选择处理方案,如果财政状况不太好,则采用第一种方案;反之,则采用第二种方案。这既不影响增值税的彻底转型,又不会形成转型初期对财政的过渡冲击。

2. 房屋建筑物的税款允许分步抵扣。房屋建筑物在企业固定资产中占较大比重,若对建筑业由营业税改征增值税,企业新增房屋建筑物的增值税予以抵扣能彻底解决增值税链条中断和重复征税等问题,但增值税转型改革一步到位会对财政形成巨大冲击,容易形成危机。如果只允许生产用房屋建筑物的增值税或生产用房屋建筑物耗用的钢材、水泥等物耗部分所含税款予以抵扣,虽能减轻财政压力,但对于企业而言难以严格划分生产用和非生产用房屋建筑物。即使能够明确划分,当企业同时建造生产用和非生产用房屋建筑物时,由于抵税利益的驱使,会使企业对其物耗和非物耗进行人为转移,从

#### □财会月刊•全国优秀经济期刊

而征管成本加大。因此,笔者建议采用分步实施办法,增值税 转型改革时先对房屋建筑物的税额不予抵扣,待条件成熟时 再做调整。

- 3. 加强对小规模纳税人的税收征收管理。在不增加小规模纳税人税负的前提下,改革小规模纳税人的税收征收管理制度,加强小规模纳税人专用发票的管理,充分利用现行的防伪税控系统,逐步将小规模纳税企业纳入防伪税控系统管理。同时,加强小规模企业的建账建制工作,通过规范小规模企业的建账建制,一方面可以从财务制度上规范企业的行为,使其向一般纳税人的核算要求靠拢;另一方面还可以改变核定税收征收办法的随意性,增加税收执法的透明度。
- 4. 彻底取消小规模纳税人制度。由于增值税转型改革后逐步扩大了进项税额的抵扣范围,因而增值税一般纳税人的实际税负将有所减轻。但是这一税负减轻不会惠及按征收率计算、实行简易征收的小规模纳税人。随着市场经济的进一步成熟,小企业的存在和发展与其技术创新能力息息相关,中小企业也成为社会技术创新的主力。从表面上看,小规模纳税人使用了较低的税率,但由于小规模纳税人对购入的任何原材料及工具等都不能抵扣其进项税额,违背了增值税公平原则,如果此次增值税转型改革只针对原有的一般纳税人,将使中小企业在市场竞争中进一步处于劣势地位。

笔者建议,彻底取消小规模纳税人制度,原小规模纳税人一律免征增值税。这是一个最理想的状态,会对税收带来比较大的影响。换句话说应该是,以建立一个真正意义上的增值税制度为目标,以"保证税收、方便征收管理"为原则,以会计核算制度是否健全为标准,对现有的小规模纳税人体系进行合理调整,彻底取消小规模纳税人制度。

5. 适度扩大增值税征收范围。扩大增值税征收范围,不仅有利于完善增值税的抵扣链条,也增加了税收。从本质上讲,增值税征收范围越宽,越能发挥增值税的中性功能。在具体扩大税基过程中,应本着税率统一、公平税负的原则,应涉及到所有创造和实现增值税的领域,逐步将营业税并入增值税的范畴,拓宽税基,缓解增值税转型带来的税收减少。

我国应该借鉴欧洲国家的经验,结合我国国情,把那些与 货物交易密切相关的服务业如交通运输业、建筑业、代理业、 仓储业、租赁业等划入增值税征收范围,对那些与货物交易关 系不密切的服务业如金融、保险、咨询业等继续征收营业税。 这样,调整后的征收范围既保持了营业税简便易行的课征方 法,又可以保证增值税征管"链条"的完整性,有利于抑制利用 增值税偷逃税款行为的发生,还可以减小增值税转型改革中 因税基减小而给财政造成的负面影响。或者,适当降低增值税 税率,提高营业税的税率,有利于流转税改革的平稳过渡,也 有助于形成"宽税基、低税率"的理想税制,并且从制度上抑制 了纳税人因为税率差异扭曲生产经营活动的行为。比如,对建 筑业用于建造固定资产的水泥、沙石缴纳增值税,可用于进项 税额的抵扣,等到工程完工收到全部工程款项时视同将建筑 工程销售,月底再根据销售额计算出应交纳的增值税。这样, 将建筑业划入增值税征收范围就指日可待了。同样的道理,处 理交通运输业的税费时,将交通运输部门所耗费的燃料、油料 在购进时缴纳增值税,同样用于进项税额的抵扣,等到运输部 门收到运输款项的收入时,再视同销售处理。

### 主要参考文献

- 1. 成记林. 增值税转型改革所面临的问题及应对措施.山西科技,2008;5
- 2. 侯攻.对于增值税和营业税征管矛盾的几点思考.消费导刊,2008;4
- 3. 徐强.增值税转型过程中存在的问题及对策.现代商业, 2009:3
- 4. 赵文红. 增值税转型改革的必要性和谨慎性. 商场现代化, 2007; 4
- 5. 国务院.中华人民共和国营业税暂行条例.中国工会财 会 2009·1
- **6.**荣霞. 增值税转型改革过程中对小规模纳税人的管理. 时代经贸,2006;7
- 7. 王向坤. 警惕增值税转型改革的潜在风险. 空间程序, 2008;12